



Знаковая встреча

Четырнадцатое февраля для участниц конкурса «Мисс ТГУ» выдалось волнительным. Неловкость первой встречи, желание произвести хорошее впечатление и то волшебное чувство — знакомство с человеком, который точно оставит яркий след в твоей жизни...

стр. 4



«Число романтиков науки среди студентов резко сократилось»

Борис Царёв — кандидат философских наук, профессор кафедры истории и философии ТГУ. 23 февраля ему исполняется 70 лет. Это человек, которые отдал работе со студентами ни много ни мало 33 года, начиная ещё с ТПИ...

стр. 6



0+

По вертикали

Рабочая группа Общественной палаты РФ по модернизации образования решила рекомендовать Министерству образования и науки РФ совместно с Министерством промышленности и торговли РФ рассмотреть целесообразность восстановления системы распределения выпускников бюджетных вузов на промышленные предприятия с дальнейшей работой не менее трёх лет по специальности и разработки порядка выплаты компенсации государству при трудоустройстве не по профилю. Идею поддержала генеральный секретарь Российского союза ректоров Ольга Каширина.

По её мнению, распределение выпускников на промышленные предприятия даст толчок обновлению инженерных кадров и поможет государству вернуть бюджетные деньги, потраченные на обучение.

«Надо постепенно переходить к закреплению наших «бюджетных» студентов на предприятиях оборонно-промышленного комплекса. Это верно как с точки зрения государственного прагматизма — нужно вернуть своей работой на благо государства бюджетные средства, потраченные на образование, — так и с точки зрения гражданской ответственности. Служить Родине должны все, либо в армии, либо на рабочем месте», — заявила Каширина в интервью РИА Новости.

По её мнению, первым шагом к внедрению механизма распределения может стать норма об обязательном заключении договора вновь поступивших студентов со своим вузом. В договоре следует закрепить обязательства выпускников перед государством — либо перспективы обязательной работы по специальности, либо компенсации бюджетных затрат.

«Ведь бесплатного образования не бывает, за него платят — семья, предприятие, государство. Договор же настраивает студентов на гражданскую ответственность. Сегодня договоры с вузом заключают студенты-целевики и внебюджетники, но эту практику нужно распространить на всех без исключения бюджетников», — считает Каширина.

Абитуриенту-2014

«Да здравствует ГумПИ!»

«Да здравствует Тольяттинский университет и наш Гуманитарно-педагогический институт!» — такими словами поприветствовал школьников, собравшихся в актовом зале школы № 44, директор ГумПИ Юрий Лившиц. Напомним вам, что 11 февраля будущие выпускники школ, которые вот-вот встанут перед выбором, и пожалуй, одним из самых важных в своей жизни — выбором профессии, — посетили «Ярмарку специальностей».

Бесспорно, для каждого из школьников сегодня очень важно правильно определить свою будущую профессию, а задача более взрослых и опытных — помочь им в этом. Нет ничего проще — просто выбрать самые лёгкие предметы ЕГЭ и просто пойти туда, где платить дешевле, или туда, где родителям больше нравится. Однако нет среди людей тех, кто не хотел бы заниматься любимым делом всю свою жизнь. Ведь так?

Именно с этой главной мыслью выступали заведующие всеми кафедрами института. Каждый из них был точно уверен в том, что если ты понимаешь, скажем, зачем к тебе каждый раз пристают иностранцы в торговых центрах с фразой «Do you speak English?», или хорошо ладишь с младшими братьями и сёстрами, а твоя любимая игра — школа, то ГумПИ — это то самое место, где могут воплотиться все твои самые заветные мечты.

■ Окончание на 2 стр.

Мастерство

СПОРТИВНЫЙ ТУРИЗМ — ПЕРСПЕКТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Необычные соревнования стали темой для этой беседы. С 31 января по 4 февраля в Институте физической культуры и спорта Тольяттинского государственного университета спортсмены разных возрастных категорий состязались на первом этапе Кубка России по спортивному туризму. Факт сам по себе исключительный: наш вуз стал базой для всероссийских соревнований! Событие это имеет свою историю и перспективы.

Об этом нам рассказал один из главных инициаторов и организаторов этих соревнований — директор Центра

детского и юношеского туризма и экскурсий «Эдельвейс», кандидат педагогических наук, доцент кафедры адаптивной физической культуры ИФКиС ТГУ Владимир Шкляев.

— Какова предыстория столь масштабных соревнований по спортивному туризму?

— Мне бы хотелось вернуться к истокам, — отвечает Владимир Леонидович. — Кубок России — это результат многолетней, целенаправленной, кропотливой работы всего коллектива ТГУ (и студентов, и преподавателей, и тех, кто так или иначе сотрудничает с университетом).

■ Окончание на 7 стр.

Учёный совет

Выбрали своего



■ Вместе с дипломом профессора председатель Учёного совета Михаил Криштал вручил Ирине Руденко академические регалии — мантию и конфедератку

Первое в 2014 году заседание Учёного совета Тольяттинского государственного университета началось со старой доброй университетской традиции — торжественного вручения сотрудникам университета дипломов и грамот. В праздничной обстановке председатель Учёного совета ректор ТГУ Михаил Криштал поздравил сотрудников, поднявшихся на новую ступень карьерной лестницы.

Диплом кандидата наук вручен Марии Адамко, аттестат профессора и академические регалии — Ирине Руденко и Владимиру Селезнёву. Аттестат доцента получили Ирина Андропова, Елена Бахусова, Евгений Горбунов, Татьяна Козловская, Олеся Репетева и Сергей Хмельёв.

Благодарственной грамотой Попечительского совета в области культурно-просветительской деятельности награждена доцент кафедры дошкольной педагогики и психологии Елена Сидякина.

■ Окончание на 3 стр.



Абитуриенту-2014

«Да здравствует ГумПИ!»

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

К тому же твоя будущая профессия когда-нибудь, а может быть даже уже и сейчас, — одна из самых престижных и высокооплачиваемых или — как это сегодня принято говорить — модных!

О том, что всё-таки самое главное должны были унести с собой будущие абитуриенты, нам рассказал **Юрий Лившиц**:

— Какой-то очень умный человек задолго до меня придумал слово «призвание», и порой это самое призвание сидит в человеке где-то глубоко-глубоко, зажатое под прессом фирм, корпораций, расчётных счетов, постоянным делением денег — одним мало, другим — ещё больше не хватает... Если у человека есть призвание, то он должен быть не сгибаем



■ Ярмарка специальностей

этой рутинной всю жизнь! Именно этому и была посвящена наша ярмарка. Мы должны разбудить молодёжь и провозгласить её к месту встречи с призванием, которое не станет обузой ни самому себе и нико-

му вокруг. Одно и на всю жизнь!

Одному из таких «призваний» была посвящена небольшая интерактивная дискуссия под названием «Что такое современный педагог?», которую

подготовила профессор кафедры педагогики и методики преподавания **Ирина Руденко**. Разговор шел о том, что профессия педагога сегодня в нашем городе одна из самых востребованных и что в школах очень ждут учителей самых разных: учителей начальных классов, русского языка и литературы и других предметов. Вопрос лишь в том, как стать тем самым современным и востребованным педагогом? Разобраться в этом помогли приглашённые гости — выпускники ТГУ, которые, несмотря на свой юный возраст, уже преподают в школах. Среди них — директор школы села Тимофеевка **Денис Борзаков**, учитель начальных классов школы № 77 **Екатерина Ухаткина** и учитель истории школы № 51 **Антон Серов**. Буквально несколько лет назад студенты

ГумПИ, а сегодня уже опытные преподаватели помогли всем присутствующим в зале на своем собственном примере развеять мифы о том, что выбранная ими профессия малооплачиваемая, отнимает очень много времени и сил и за ней совершенно не видно путей для дальнейшего саморазвития.

«Докажи, что ты — лучший! Поступай в Гуманитарно-педагогический институт ТГУ!» — провозгласили школьники ребята из студенческого актива ГумПИ к столам с тестами на определение своей будущей профессии. Там они, возможно, поставив пар тройку галочек, еще на один шаг приблизились к выбору своей дорожки по жизни, и совсем скоро мы увидим их улыбающиеся лица уже будучи студентами нашего университета.

■ **Олеся КРУГЛОВА**, студентка 2-го курса

Опыт

В Федеральном детском центре «Смена» (г. Анапа) с 25 января по 10 февраля проходила смена повышения профессионального мастерства молодых строителей, в которой делегация студентов Архитектурно-строительного института ТГУ приняла самое активное участие.

«Смена» всем на пользу



Бригадой наших студентов были приобретены навыки отделочных работ (шпатель, штукатурка, покраска, работа с гипсокартоном, выравнивание потолков и т.д.). Эти работы входили в программу практического обучения. Также для ребят были проведены интересные мастер-классы и семинары. Несмотря на то что в эти дни мороз добрался и до южной территории России, участники не пали духом и достойно работали и учились не покладая рук.

Помимо Тольятти участие в смене профессионального мастерства приняли студенты из других городов и реги-

онов нашей страны: Тамбов, Пенза, Астрахань, Ставрополь и Краснодар, Республика Дагестан, Карачаево-Черкесская Республика.

Ребята вернулись с огромным зарядом позитива и неиссякаемым желанием работать и совершенствовать свои навыки! Тем более что поле их деятельности очень широкое: можно участвовать в облагораживании интерьера нашего университета и его общежитий. Наши студенты также будут основателями строительных отрядов в университете.

■ **Мария РОМАНЮК**, студентка 3-го курса

Экономический фундамент

«Духовное наследие» расширяет совет участников

12 февраля на очередном заседании совета фонда «Духовное наследие» имени **С.Ф. Жилкина** ректор ТГУ **Михаил Криштал** в третий раз переизбран председателем. Кроме того, участники фонда приняли в свой состав председателя Думы г.о. Тольятти **Дмитрия Микеля**.

За провозглашение **Михаила Криштала** председателем организации единогласно проголосовали все члены совета фонда. В период его председательства с 2010 по 2013 год удалось значительно увеличить объём благотворительных средств, направленных через фонд на социально значимые проекты: с 4,5 млн до 20 млн рублей в год. Количество реализованных проектов на средства «Духовного наследия» за это время, по словам исполнительного директора фонда **Марины Шубиной**, возросло в два раза.

Предложение войти в состав совета «Духовного наследия» **Дмитрию Микелю** поступило от **Михаила Криштала** еще на прошлом заседании совета. В декабре 2013 года после совещания, где был представлен отчёт по работе благотворительной организации за прошедший год, **Дмитрий Микель** принял приглашение и позже написал заявление на вхождение в совет фонда. «Его впечатлили результаты нашей деятельности. Теперь **Дмитрий Борисович Микель** станет официальным представителем городской Думы в нашем благотворительном фонде и сможет оказывать любую посильную помощь в реализации различных программ «Духовного

наследия», координировать работу организации», — рассказала **Марина Шубина**.

В рамках деятельности Общественного благотворительного фонда социально-культурного развития г.о. Тольятти «Духовное наследие» имени **С.Ф. Жилкина** создана **благотворительная программа «Фонд развития ТГУ» и целевой капитал** (эндаумент) Тольяттинского государственного университета.

Наполнение эндаумента и в целом управление деятельностью Тольяттинского государственного университета осуществляется при поддержке **губернатора Самарской области Николая Меркушкина**, который в сентябре 2013 года возглавил Попечительский совет ТГУ.

За четыре года на средства «Фонда развития ТГУ» были профинансированы:

1) стипендиальный фонд имени **Сергея Жилкина** для поддержки талантливых студентов (8 студентов, сумма — **110 000 рублей**);

2) стипендиальная и благотворительная программа имени **Николая Абрамова** для студентов и преподавателей Института химии и инженерной экологии ТГУ (12 студентов, 6 преподавателей, сумма — **1 300 000 рублей**);

3) благотворительная поддержка лучших преподавателей ТГУ (10 преподавателей, сумма — **146 000 рублей**);

4) благоустройство территории ТГУ: благоустройство сквера перед главным корпусом ТГУ (посадка липовой аллеи), сумма — **50 000 рублей**; создание скульптуры «Студент, спешащий на занятия», сумма — **475 000 рублей**;

5) помощь в организации и проведении мероприятий ТГУ: фестиваль «Студенческая весна», конкурс «Мисс ТГУ», приём ректора (2011), выставка «60 лет ТГУ: Опыт. Качество. Инновации», 10-летие Попечительского совета ТГУ и др. (сумма — **2 209 000 рублей**);

6) техническое перевооружение лабораторий — **160 000 рублей**;

7) строительство часовни св. мученицы **Татианы** — **185 000 рублей**;

8) чествование лучших преподавателей ТГУ на уровне города: три профессора ТГУ удостоены звания «Кавалер почётного знака фонда «Духовное наследие» за достижения в науке» (сумма — **45 000 рублей**).

9) целевой капитал фонда развития ТГУ — (**10 000 000 рублей**).

Общая сумма средств, поступивших в «Фонд развития ТГУ» за 4 года, составила 14 680 000 рублей.

Напомним, благотворительный фонд «Духовное наследие» был создан в 1996 году. Одним из его основателей стал **Сергей Жилкин** — **первый ректор Тольяттинского государственного университета**.

Благотворительный фонд в лице его учредителей, попечителей и коллектива работников, призван оказывать поддержку и принимать непосредственное участие в сохранении исторического и культурного наследия Тольятти и всего Поволжского края, его памятников и традиций, а также в создании максимально благоприятных условий для дальнейшего духовного, культурного и нравственного роста тольяттинцев и жителей Поволжья.

Учёный совет

Выбрали своего

■ Окончание.
Начало на 1 стр.

Директора Центра коммуникации **Маргариту Пахноцкую** Попечительский совет отметил премией в области культурно-просветительской деятельности. От Самарской губернской думы поступило сразу две награды. Так, благодарность «За вклад в развитие системы образования в Самарской области и в связи с 20-летием со дня принятия Конституции Российской Федерации» объявлена доценту кафедры теории государства и права **Алексю Станкину**. Большой вклад в развитие системы образования и науки в Самарской области заместителя ректора — директора Института химии и инженерной экологии **Андрея Васильева**. Дума отметила Почетной грамотой.

За многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов объявлена благодарность Министерства образования и науки Российской Федерации заведующему кафедрой **Ольге Безгинной**, доценту **Наталье Данилиной**, старшему преподавателю **Нине Ушмаевой**.

Объявлена благодарность Министерства образования и науки Российской Федерации главному специалисту по воспитательной, внеучебной и социальной работе **Любови Векуа**, начальнику управления дополнительного профессио-



■ Конференция коллектива

нального образования **Елене Даценко** и ведущему специалисту Центра новых информационных технологий **Татьяне Мерсон** «За многолетний добросовестный труд в системе высшего профессионального образования».

Под звук фанфар награждены Почётной грамотой Минобрнауки РФ «За многолетнюю плодотворную работу по развитию и совершенствованию учебного процесса, значительный вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов» доцент **Наталья Маслова**, профессор **Геннадий Остапенко** и доцент **Валерий Рева**.

О ещё одном радостном событии членам Учёного совета и награждённым коллегам сообщила начальник Управления по воспитательной и социальной работе Елена Щёлокова. С 29 ноября по 2 декабря 2013 года в Сеуле (Республика Корея)

в выставочном комплексе делового центра СОЕХ прошла 9-я Международная ярмарка инноваций — SIIF 2013.

Выставка традиционно проходит при поддержке Министерства образования, науки и технологий Республики Корея, Корейской федерации малого и среднего бизнеса, Сеульского городского правительства и под патронажем Всемирной организации интеллектуальной собственности и Международной федерации изобретательских ассоциаций. Разработка ТГУ «Способ получения пеноалюминия» завоевала золотую медаль. Научный руководитель проекта — доктор технических наук, профессор **Александр Ковтунов**.

Несмотря на то что все награды и цветы были вручены, поздравления не иссякли. Уже довольно скоро, после рассмотрения вопросов о вы-

борах заведующих кафедрами управления промышленной и экологической безопасностью, а также оборудования и технологии машиностроительного производства, члены Учёного совета поздравляли **Ларису Горину** и **Владимира Малышева**. Они возглавляли кафедру не первый год, снискали уважение у коллектива, под их руководством кафедры добились высоких результатов в образовательной и научной деятельности. Учитывая всё это, Учёный совет рекомендовал ректору вновь заключить с ними договоры. Михаил Криштал, присутствовавший на обеих кафедрах во время выдвижения кандидатов, отметил, что и **Лариса Горина**, и **Владимир Малышев** правильно понимают современные тенденции в развитии образования и в соответствии с ними обеспечивают развитие своих кафедр, реально оценивают не только потенциал своих коллективов, но и существующие проблемы в их деятельности и стараются их нивелировать.

Повестку заседания Учёного совета продолжило рассмотрение вопросов о регистрации магистерских программ. Одна из них, «Математическое моделирование», — по направлению «Прикладная математика и информатика», вторая — «Психология здоровья» по направлению подготовки «Психология». Руководителями утверждены заместители ректора — директор Института математики, физики и информационных техно-

логий **Сергей Талалов** и профессор кафедры теоретической и прикладной психологии **Валерий Якунин**.

Два вопроса повестки касались утверждения перечня кандидатов, которых Учёный совет рекомендует на получение стипендии Президента Российской Федерации для обучения за рубежом в 2014/15 учебном году, а также на получение стипендии губернатора Самарской области. Достойной кандидатурой для получения президентской стипендии по решению членов совета является **Евгений Васильев**, аспирант-очник, обучающийся на кафедре инженерной защиты окружающей среды. К слову сказать, индекс Хирша у этого молодого человека 1990 года рождения — 3.

Стипендия губернатора в этом году предоставляется обучающимся по специальностям и направлениям подготовки авиационно-космического профиля. Учёный совет решил рекомендовать студентов Института машиностроения **Дмитрия Архипкина**, **Максима Афанасьева**, **Ярослава Ерофеева**, **Елену Краснопевцеву**, **Камила Меджидова**, **Дениса Плахотнова** и **Наталью Чиркунову**. Все они закрыли зимнюю сессию 2013-2014 учебного года на «отлично».

Ну и наконец, решением Учёного совета отменены Правила приёма в ТГУ на второй и последующие курсы, а кроме того, утверждён Перечень специальностей и направлений подготовки, по которым ТГУ объявил приём на обучение в 2014 году.

■ Татьяна СОКОЛОВА

Интересы коллектива представит Александр Шайкин

На том же заседании Учёный совет утвердил повестку дня конференции научно-педагогических работников, представителей других категорий работников и обучающихся ТГУ. Уже на следующий день, 14 февраля, 89 делегатам предстояло проголосовать по четырём вопросам. Докладчиком по всем ним выступала начальник юридического отдела **Мария Дроздова**.

Делегаты единогласно избрали членов Комиссии по социальному страхованию от работодателя в следующем составе: начальник расчетного отдела бухгалтерии **Татьяна Бибаева**, главный специалист по охране труда **Светлана Морозова** и главный специалист по организации и оплате труда **Елена Полкаркина**. Представителями работников в Комиссию по социальному страхованию ТГУ, делегированных профкомом сотрудников ТГУ, стали секретарь профкома сотрудни-

ков ТГУ **Елена Бобылёва**, доцент кафедры педагогики и методики преподавания **Инна Груздова** и председатель профсоюза сотрудников ТГУ **Анатолий Калинин**. Срок полномочий комиссии установлен на один год.

Вторым рассмотренным вопросом стало утверждение представителей работников в Комиссию по трудовым спорам, также делегированных профкомом сотрудников ТГУ. Помимо вышеупомянутой **Инны Груздовой**, в неё вошли старший преподаватель кафедры теплогазоснабжения, вентиляции, водоснабжения и водоотведения **Александр Егоров** и доцент кафедры дизайна и инженерной графики **Людмила Козина** и старший преподаватель кафедры теоретической и прикладной психологии **Наталья Трусова**.

В связи с тем что из состава Учёного совета вышли четыре человека, делегатам предстояло выбрать своих

представителей и, что называется, доукомплектовать этот орган управления. Напомним, среди тех, чьи места освободились, уволившись **Грегори Райтер**, **Анатолий Калинин**, **Сергей Большаков**, а также **Юрий Ройтбург**, расторгнувший трудовой договор по основному месту работы.

Делегатам были предложены три кандидатуры: заведующий кафедрой электроснабжения и электротехники **Вера Вахнина**, заместитель ректора — директор Архитектурно-строительного института **Николай Устенков** и заместитель ректора по развитию учебного процесса **Анатолий Ярыгин**. По результатам тайного голосования избраны единогласно Устенков и Ярыгин. За Веру Вахнину также голосование было практически единогласным, всего один голос подан против. Пять бюллетеней оказались недействительными.

И наконец, последним вопросом в повестке стояло

избрание представителя «интересов работников при проведении коллективных переговоров, заключении, изменении и продлении коллективного договора, осуществлении контроля за его выполнением, а также при реализации права на участие в управлении организацией, от лица всех работников Тольяттинского государственного университета».

Такая необходимость назрела ввиду того, что действующая профсоюзная организация сотрудников ТГУ включает в себя менее 30% от числа всего трудового коллектива ТГУ, поэтому автоматически не может представлять его интересы. Чтобы обеспечить легитимность представления интересов всего трудового коллектива, делегатам было предложено выбрать своего представителя. Во время конференции была заявлена лишь одна кандидатура — **Александра Шайкина**, профессора кафедры энергети-

ческих машин и систем управления. Он работает в ТГУ с 1983 года, является человеком заслуженным и очень уважаемым в ТГУ. Накануне кандидатура Александра Шайкина была единогласно поддержана Учёным советом. Делегаты конференции трудового коллектива практически единогласно тайным голосованием избрали его «представителем работников Тольяттинского государственного университета для осуществления полномочий по представлению интересов всех работников в социальном партнёрстве на локальном уровне». Результаты голосования: 82 — за, три — против и два недействительных бюллетеня. Решением конференции Александр Шайкин наделён всеми необходимыми полномочиями представителя интересов трудового коллектива.

Стоит отметить, что при этом профсоюзная организация сотрудников ТГУ также продолжает функционировать.



«И красота, и вдохновение...»

Первый раз увидеть друг друга дамам из патронажного комитета конкурса «Мисс ТГУ» и 12 финалисткам предстояло в 13.00 в ресторане «Восточный экспресс». Первая часть встречи прошла за общим столом. Сначала девушки-конкурсантки представили патронажный комитет, а затем они сами рассказали о себе. Если сначала и чувствовалась некоторая скованность — она быстро прошла. Конкурсантки и патронессы практически сразу нашли общий язык.

Вторая часть встречи — индивидуальная. Каждая девушка со своей патронессой нашли себе отдельный столик, чтобы поближе познакомиться, поговорить и уже начать учиться друг у друга.

— Я считаю, что женщина моего статуса может чему-то научить девушек. Думаю, это правильная традиция — учиться чему-то хорошему у более старшего поколения. Мне повезло расти в то время, когда были очень прочные и устойчивые основы, когда общество было стабильно и правильно нас формировало. Мне кажется, что сейчас молодёжи сложно ориентироваться, и наше поколение может им в этом помочь, — сказала заместитель председателя совета директоров ООО «ИнкомЦентр» **Нина Носорева**.

— С каждым годом девушки ТГУ становятся увереннее. Мне кажется, что этот опыт бесценен: уметь подать себя на сцене, уметь завоевать внимание всего зала, уметь найти такие ответы, которые дадут самые высокие баллы, и уметь победить — это замечательная школа, которая неповторима. И очень хорошо, что они этот опыт перенимают здесь. Я думаю, что конкурс «Мисс ТГУ» будет бесценным опытом и будущим поколениям студенток, — заметила заместитель председателя совета директоров ОАО «Банк АБВ» **Вера Прокопенко**.

Знаковая встреча

Четырнадцатое февраля для участниц конкурса «Мисс ТГУ» выдалось волнительным. Неловкость первой встречи, желание произвести хорошее впечатление и то волшебное чувство — знакомство с человеком, который точно оставит яркий след в твоей жизни. Вы думаете, что всё это о встречах со вторыми половинками? Нет. Просто именно в День всех влюблённых состоялась первая встреча конкурсанток и патронажного комитета.



■ Патронессы конкурса «Мисс ТГУ»

Действительно, уже на первой встрече финалистки почерпнули для себя много нового из общения со своими наставницами. И многому им ещё предстоит научиться! В рамках группового общения с патронессами запланированы посещения спортивного клуба «ФИТ ЛАЙН», театра «Дилижанс», художественного музея и многое другое. Девушки действительно будут развиваться духовно и интеллектуально, и это не случайно. В наступившем году конкурс «Мисс ТГУ» приобрёл новые черты.

Организаторы конкурса сообщают, что зрителей финального торжества красоты и интеллекта, которое состоится 5 марта в 18.00 в ДКИТ, ждёт неповторимое шоу.

Так, именно в этом году, который объявлен в России Годом культуры, в финале, помимо традиционных дефи-

ле, танцевального и творческого конкурсов, появится новое уникальное испытание — интеллектуальный конкурс «Музей». Идея принадлежит фонду «Духовное наследие» и поддерживает просветительскую и творческую миссию конкурса. Претендентки на корону «Мисс ТГУ-2014» ненадолго станут музейными гидами и представят зрителям женские образы с картин знаменитых художников. Каждая патронесса представит в образе одной из героинь мировых полотен.

Прямо на сцене каждый образ оживёт в красивейшем историческом костюме ручной работы, выполненном студентками Института изобразительного и декоративно-прикладного искусства ТГУ. Конкурсантки должны изучить творчество художника, историю написания картины и представить образ своей

патронессы. В дальнейшем все костюмы войдут в коллекцию музея исторического костюма ТГУ.

Перед началом конкурса в фойе ДКИТ планируется выставка исторических костюмов разных эпох из фонда Института изобразительного и декоративно-прикладного искусства ТГУ, работ студентов и выпускников разных лет. Организаторы надеются, что конкурс «Мисс ТГУ-2014»

Патронажный комитет конкурса «Мисс ТГУ-2014»:

Вера Прокопенко — заместитель председателя совета директоров ОАО «Банк АБВ», председатель патронажного комитета;

Лариса Вайнштейн — заместитель директора по работе с корпоративными клиентами туристического агентства «Нико Турс Тольятти»;

Екатерина Вилетник — эксперт ресторанного бизнеса, культуры питания и валеологии, директор ресторана «Vesna»;

Галина Гузанова — бренд-редактор shophg guide «Я Покупаю»;

Светлана Зиборова — директор фитнес-клуба «Fit Line»;

Лилия Игнатьева — член наблюдательного совета ООО «Соверен-клуб»;

Ирина Кочура — директор ООО «КБ-дизайн»;

Ирина Миронова — директор театра «Дилижанс»;



■ Финалистки конкурса

станет ещё одним культурным событием нашего города в рамках Года культуры.

■ **Дарья ПОТАПОВА**, студентка 3-го курса

P.S. Организаторы и участницы конкурса «Мисс ТГУ» выражают благодарность за гостеприимный приём и вкусное угощение ресторану «Восточный экспресс».

Абитуриенты-2014

Первый шаг в большую науку

16 февраля 2014 года в ТГУ состоялся двадцать первый городской Конгресс молодых учёных «Шаг в будущее» для школьников 10-11-х классов и учащихся 1-2-х курсов учреждений начального и среднего профессионального образования.

Конгресс молодых учёных «Шаг в будущее» является частью федеральной программы «Одарённые дети», в задачи которой входят выявление талантливых учащейся молодёжи, развитие прогрессивных форм образовательной, научной и исследовательской деятельности школьников и студентов, а также сотрудничество в системе «школа — наука — вуз».

На конгресс было представлено 216 работ учащихся из 53 образовательных учреждений. К публичной за-

щите в 21 секции допущено 195 работ.

Победителями и призёрами конгресса стали 88 обучающихся (72 автора и 16 соавторов) из 35 образовательных учреждений. Призовые места распределились среди образовательных учреждений следующим образом:

— МБУ СОШ № 49 — 8 мест

— МБУ лицей № 67 — 6 мест

— МБУ СОШ №№ 10, 70 — по 5 мест



■ Лучшие из лучших

— МБУ лицей № 19, школа №94 — по 4 места

— МБОУДОД «ГЦИР» — 3 места

— МБУ школа № 16, № 34, лицей № 38, школа № 41, гимназия № 48, лицей № 57, школы №№ 58, 88, 89 — по 2 места

— МБУ школа №2, лицей 6, школы №№ 15, 25, 26, 32, лицей 37, лицей 51, лицей 60, школы №№ 61, 64, 73, 85, 90, 91, МБОУДОД ЦТРО «Эрудит», НОУ «ООЦ «Школа», МБОУДОД ДДЮТ, МБОУДОД ЦВР «Диалог» — по 1 месту.

Призёры были награждены дипломами и ценными подарками, остальным участникам были выданы сертификаты.

Конференция

Экологический праздник и профессиональное партнёрство

В этот день в школе № 93 с самого утра было многолюдно: здесь проходила региональная научно-практическая конференция, а по сути — экологический праздник, в котором принимали участие не только школьники и учителя, но и почётные гости. В их числе — руководитель Тольяттинского территориального управления Министерства образования и науки Самарской области **Ирина Кочукина**, руководитель департамента образования мэрии г.о. Тольятти **Татьяна Терлецкая**.

Экологический праздник проходил в форме конференции под названием «Формирование экологического сознания: современные подходы и технологии», основными организаторами которой, наряду с коллективом школы № 93, явились Тольяттинский государственный университет, группа компаний «ЭкоВоз», Российская Зелёная лига, Институт экологии Волжского бассейна РАН. Как отметила на торжественном открытии мероприятия Ирина Кочукина, конференция явилась удачным примером взаимодействия учреждений образования, общественных организаций, бизнес-структур.

— Задача мероприятия — показать, как можно посредством разных предметов, посредством организации образовательной работы и внеурочной деятельности реализовывать экологическое образование. Без экологических знаний, без правильного

Региональная научно-практическая конференция «Формирование экологического сознания: современные подходы и технологии» состоялась на базе СОШ № 93. Одним из организаторов мероприятия выступил Тольяттинский государственный университет.



■ Демонстрация экологических проектов школьников

экологического мировоззрения у нас нет будущего, — подытожила Ирина Кочукина.

Тему развития экологического образования продолжил заместитель ректора — директор Института химии и инженерной экологии ТГУ Андрей Васильев. Он особо подчеркнул важность успешной реализации многоуровневого экологического обучения и воспитания. В 2012 году на базе школы № 93 Институтом химии и инженерной экологии ТГУ и Группой компаний «ЭкоВоз» был создан первый в городе профильный экологический класс, работающий по модели «Школа — вуз — предприятие». За это время сделано немало: преподавателями Института химии и инженерной экологии разработаны и реализуются программы элективных курсов для школьников, школьники профильных классов выполняют под руководством преподавателей кафедры инженерной защиты окружающей среды ИХИЭ ТГУ экологические проекты, разрабатывают экспонаты, успешно участвуют в конкурсах, олимпиадах и выставках.

Со следующего года институт начинает набор студентов на новое направление «Экология и природопользование», которое сейчас лицензируется, и, несомненно, среди будущих студентов будут нынешние школьники из профильных экологических классов. Но уже в этом году Институту химии и инженерной экологии выделено 89 бюджетных мест для обучения студентов по химическим и пищевым направлениям подготовки.

— Губернатор Самарской области Николай Меркушкин уделяет большое внимание развитию творчества школьников и их научным успехам, победам на олимпиадах. И мы должны так суметь подготовить наших школьников, что-

бы они не только хорошо овладели базовыми экологическими знаниями, но и смогли достойно представлять нашу область, — отметил Андрей Васильев. — И достичь этого можно только совместной системной работой, сочетанием углублённых теоретических знаний и практических навыков школьников в области экологии.

Затем с приветственным словом выступил **Денис Волков**, исполнительный директор Группы компаний «ЭкоВоз», региональный координатор по Самарской области федерального проекта «Экология России» партии «Единая Россия».

— В этом году исполняется 10 лет со дня создания ГК «ЭкоВоз», — сказал Денис Волков. — С чем сталкиваемся мы и наши партнёры? Первый момент: это отсутствие грамотных экологов. Вторая проблема более глобальна. Это отсутствие экологической культуры, экологического мировоззрения. С самого начала мы поддерживаем стипендиями лучших студентов Института химии и инженерной экологии ТГУ, устраиваем их на наше предприятие. Со вторым всё сложнее. В 2012 году мы подписали соглашение с ТГУ и 93-й школой. Именно через это соглашение мы пытаемся реализовать воспитание бережного отношения к природе, а через учащихся как минимум охватываем и их родителей.

Формирование экологического сознания, пробуждение интереса к вопросам охраны окружающей среды у сегодняшних школьников стало основной задачей конференции. Эта задача решалась путём проведения самых разных мероприятий: публичных лекций ведущих учёных и специалистов, выста-

вок, открытых уроков, представления экологических проектов... Был даже организован экологический флеш-моб школьников, за которым с интересом наблюдали присутствующие. Состоялось также торжественное открытие кабинета экологии, оборудованного при участии ТГУ.

Лекция **Сергея Симака**, члена Общественной палаты РФ, председателя Центрального совета Российской Зелёной лиги, и **Сергея Лебедеца**, президента Самарского общественного фонда по развитию образования «Экос», была посвящена актуальной теме «Инновационная педагогическая технология «Экологические капельки» как средство экологизации обучения». Заместитель директора Института экологии Волжского бассейна РАН **Сергей Саксонов** прочёл лекцию на тему «Как сохранить биологическое разнообразие Самарской области». Директор Института химии и инженерной экологии ТГУ **Андрей Васильев** познакомил школьников с увлекательным миром бионики.

Школьники не переставали радовать гостей высоким уровнем знаний: демонстрировали экологические опыты, представляли экологические проекты. Кстати, ряд проектов был подготовлен ими под руководством преподавателей кафедры инженерной защиты окружающей среды ТГУ. Самые активные школьники получили подарки от ТГУ и ГК «ЭкоВоз». Не остались без внимания и профессиональные партнёры, отмеченные благодарственными письмами. Среди награждённых — сотрудники ТГУ: доценты кафедры инженерной защиты окружающей среды **Влада Заболотских** и **Марианна Кравцова**, директор Центра маркетинга образовательных услуг и привлечения абитуриентов **Антон Кутузов**, директор Института химии и инженерной экологии ТГУ **Андрей Васильев**.

■ Степан ЖИГУЛИН



■ Экология — в центре внимания молодёжи

Конкурс

Растим таланты

Фонд «Духовное наследие» имени С.Ф. Жилкина начал прием заявок на конкурс «Растим таланты» для одарённых детей города.

Конкурс организован с целью поддержки талантливых детей и молодёжи, учащихся образовательных учреждений культуры и искус-

ства города Тольятти в их профессиональном становлении и возможности участия в выездных конкурсных мероприятиях, концертах и стажировках (мастер-классах) всероссийского и международного уровня на территории России в период с января по август 2014 года.

Претендентами на получе-

ние финансовой помощи по благотворительной программе Дины Даровской могут быть учащиеся, студенты от 10 до 22 лет, достигшие значительных творческих результатов, являющиеся победителями и призёрами профессиональных конкурсных мероприятий городского и регионального (областного) значения.

В перечень конкурсных

мероприятий включаются конкурсные мероприятия, проводимые при участии профильных министерств, методических кабинетов, образовательных учреждений высшего профессионального образования, которые состоятся в период с февраля по август 2014 года и относятся к номинациям «профессиональное мастерство» и «художественное творчество».

Принятие решений об оказании благотворительной помощи осуществляется коллегиально профессиональным жюри, формируемым Благотворительным фондом «Духовное наследие» им. С.Ф. Жилкина.

Заявки принимаются до 20 февраля по адресу: ул. Юбилейная, 31е, офис 207. Телефон для справок 34-17-88. Сайт фонда: <http://duhovnoenaslediefond.ru>.



Юбилей

«Число романтиков науки среди студентов резко сократилось»

— Борис Васильевич, какие люди оказали на вас самое большое влияние в жизни?

— Буду краток: родители, учителя, школа, профессора, преподаватели. В те годы, когда я учился, авторитет учителей и профессоров был очень высоким. Учёба в Казанском университете — один из самых счастливых периодов в моей жизни. Многих преподавателей в середине XX века отличал высокий уровень эрудиции, ораторские данные, великолепное знание своих дисциплин. Среди них были настоящие интеллигенты.

— Чьё мнение для вас авторитетно до сих пор?

— Мнения видных философов, политологов консервативного направления. Впрочем, сейчас и президент наш начал в своих выступлениях цитировать высказывания русских философов консервативного направления.

— Как получилось, что вы стали работать в ТПИ-ТГУ?

— В 1980 году пришёл работать в ТПИ на кафедру философии. После университета закончил аспирантуру, защитил кандидатскую диссертацию, посвящённую проблемам осмысления исторического опыта. Занимался преподаванием философии, в последнее десятилетие в основном преподавал логику. До 2004 года был заведующим кафедрой философии. Веду занятия с аспирантами по истории и методологии науки. Среди нынешних кандидатов и докторов наук, которые работают в ТГУ, немало тех, кто посещал мои занятия и сдавал экзамены, будучи аспирантами и соискателями.

— Какие направления в научной работе вас особенно увлекали и увлекают?

— Философско-методологические проблемы исторического познания и, прежде всего, методологические описания сложных экстремаль-

Я в 80-е годы работал со студентами, которые могли стать крупными учёными, но все они ушли в бизнес. Это большая потеря для науки, региональной во всяком случае.

ных исторических ситуаций. Эти проблемы стали особенно актуальными в условиях динамической глобализации. События российской истории XX века дают обширный материал для подобных размышлений.

— На какую деятельность не хватает времени?

— Хотелось бы заниматься историей искусства, особенно изобразительного, такого течения, как символизм. Но не получилось, для этого

Борис Царёв — кандидат философских наук, профессор кафедры истории и философии ТГУ. 23 февраля ему исполняется 70 лет. Это человек, который отдал работе со студентами ни много ни мало 33 года, начиная ещё с ТПИ. В этом, юбилейном, интервью профессор рассказал о своей жизни, о недовольстве сегодняшней системой образования, о своей любви к кино и других увлечениях. А мы пожелаем ему крепкого здоровья и неиссякаемых сил, чтобы заниматься любимыми делами!



■ Борис Царёв

нужно разъезжать по многим музеям, в том числе и далёким зарубежным, и иметь очень хорошо поставленный литературный стиль речи: богатство метафор, сравнений.

— Как складывались ваши отношения со студентами?

— По-разному. Разные типы студентов: одним надо больше литературности, эпатажа, брюзжания идейно-политического, колкости в адрес существующих властей. Другим — чтобы всё было попроще, чтобы можно было на экзамене сдавать наиболее лёгким путём.

— Через вас прошло много поколений студентов, как менялось их отношение к учёбе?

— Студенческая масса в 90-е сильно изменилась, произошла целая революция в студенческой психологии, отношении студентов к науке. Число романтиков науки в студенческой массе резко сократилось в разы.

— Что на это повлияло?

— Рыночная экономика, презренный, так сказать жёлтый металл, возможность разбогатеть не за счёт высокого уровня образования или большой научной эрудиции, а за счёт совершенно иных качеств. Я в 80-е годы работал со студентами, которые могли стать крупными учёными, но все они ушли в бизнес. Это

большая потеря для науки, региональной во всяком случае. В аспирантуру сейчас крайне мало поступает людей, в этом году просто в разы меньше, чем в прошлые три-четыре года.

Меня удивляет одно обстоятельство в студентах, в их отношении к учёбе. Я надеялся, что рыночная экономика заставит куда более серьёзно относиться к учёбе, к освоению дисциплин, крайне необходимых при работе. Увы, получилось обратное.

— Актуально ли это для сегодняшних студентов?

— Да. Меня удивляет одно обстоятельство в студентах, в их отношении к учёбе. Я надеялся, что рыночная экономика заставит куда более серьёзно относиться к учёбе, к освоению дисциплин, крайне необходимых при работе. Увы, получилось обратное.

— С чем это связано?

— Это, видимо, связано с тем, что высшее образование стало всеобщим, в отличие от советского периода. Когда я поступал в Казанский университет, конкурс был приличным: на одно место на юридическом факультете было 9-10 человек. Девушек тогда принимали на юрфак на дневное отделение, если только они сдавали все экзамены на «отлично». Ясное дело, эти девушки стали профессорами этого же факультета, потому

что такой был уровень знаний и подготовки.

— А сейчас снизилось ли качество образования?

— Теперь высшее образование в значительной части просто протирание штанов, для того чтобы ещё победить четыре года после школы. Ещё тут действует то обстоятельство, что при окончании вуза, получив диплом, человек редко устраивается по специальности. Экономика пока не позволяет нам такую роскошь.

— Связано ли это с введением новой системы двухступенчатого образования (бакалавриат — магистратура)?

— Я считаю большой ошибкой правительства внедрение в технические вузы двухступенчатой системы. Мне кажется, что наиболее перспективным направлением работы было бы внедрение в технических вузах трёхступенчатой системы, разработанной в 80-е годы руководством нашего политехнического института.

— Наверняка у вас есть какое-то хобби?

— Да, моё хобби — это собирание альбомов с репродукциями произведений из зарубежных и отечественных музеев. Сейчас выпускаются отличные издания такого рода. «Комсомольская правда» для эстетов, для коллекционеров выдала большой подарок в виде такого альбома. Я жалею, что молодёжь не особенно заметила это.

Сейчас ещё я очень заинтересовался старыми американскими и японскими кинофильмами 30 — 50-х годов. Для меня это было открытием. Никак не ожидал от себя такой любви к американскому кино. Его в советское время почти не показывали, а вот теперь благодаря Интернету появилась возможность посмотреть.

Считаю, это одно из высших достижений мировой культуры. Один из крупнейших интеллектуальных режиссёров мира Эмир Кустурица как-то сказал: «Голливуд

40 — 50-х годов был центром мирового идеализма». И я считаю, что он совершенно прав. Я вижу глубокое родство шедевров американской киноклассики того времени и советского классического кино. Эти фильмы романтичны, идеалистичны, направлены на совершенствование, облагораживание человеческой души. Здесь работали, возможно, самые обаятельные женщины-актрисы за всю мировую историю. В США была тогда своего рода цензура — кодекс Хейса.

— Выделите несколько наиболее интересных для вас киноактрис того времени?

— Это, например, Одри Хэпберн, Ингрид Бергман, Рита Хэйворт и другие. Но и у нас в советские времена были равные им актрисы. Такие как Анастасия Вергинская, Тамара Сёмина, Жанна Прохоренко, Галина Польских и другие.

— Как вы относитесь к современному кинематографу?

— Поздними зарубежными и отечественными фильмами я не интересуюсь. Они не способствуют глубокому осмыслению жизни. Оттачивают своей brutality, в том числе и претендующие на интеллектуальность. В них нет поэзии.

— В чём же, по-вашему, заключается главная проблема современного кинематографа?

— Ему мешает цинизм, вседозволенность. Вмешательство бизнеса, отсутствие цензуры. Цензура ведь в немалой степени полезна для искусства. Художник должен говорить более сложными метафорами, строить подтекст сложный, философский. Качество кинематографа сильно снизилось. Но, может быть, кино уже отживающий вид искусства. Шедевров больше быть не может. В начале 2000-х годов я часто бывал в Московском доме художника. Там, бывало, устраивали одновременно с десятком выставок разных художников. И вот когда ты смотришь на картину, то кажется, что художник — гений, талант, надо бы альбом достать его. Выходишь из Дома художника, и через день напрочь все

Видимо, очень сложно сейчас поразить. Сложно получить статус гения.

эти работы забываются. А в памяти остаются даже малоизвестные картины того же Шишкина, Врубеля или Левитана. Видимо, очень сложно сейчас поразить. Сложно получить статус гения.

■ Дарья ГРЕБЕННИКОВА,
3-й курс

Мастерство

Спортивный туризм — перспективное направление

■ Окончание. Начало на 1 стр.

Как мы к этому шли? Ведь любое достижение заставляет оглянуться назад и вспомнить этапы, которые этому предшествовали. Надо вспомнить момент создания туристского клуба ТГУ в 2002 году: он возник не на пустом месте, поскольку еще в Тольяттинском политехническом институте был турклуб «Эдельвейс», а затем альпинистский клуб «Ушба». С момента создания клуба самое первое, что мы сделали, — организовали в ТГУ туристские слёты, которые вот уже на протяжении 12 лет проводятся ежегодно. Кроме того, с момента создания клуба у нас ежегодно проводятся «эльбрусиады» (зимние на Новый год и летние). В летних походах на Эльбрус мы взойшли со всех сторон — и с запада, и с севера, и с юга, и с востока. Это наша любимая гора. Более пятисот участников (в том числе и наши выпускники) прошли со мной Эльбрус.

Далее мне хотелось бы отметить 2010 год. В тот год флаг Тольяттинского государственного университета мы подняли на высокую точку Сибири — гору Белуха (4 506 м).

Очень интересным был 2011 год. Тогда праздновалось 60-летие ТПИ — ТФ СГПУ — ТГУ. И в тот год мы совершили первовосхождение на пик ТГУ. Этот пик находится на Центральной Тянь-Шане, высота его 4 321 метр. Вершина была до нашего восхождения безымянной. В том же году мы установили туристско-альпинистский тренажёр в корпусе «У» на Фрунзе, 2 г. Уникальность его в том, что здесь можно освоить весь арсенал альпинистского снаряжения и технические приёмы работы на высоте. Кстати, вопросы по технике безопасности, которые неизбежно возникали при его установке, быстро отпали в связи с тем, что организована надёжная страховка. (Чтобы, не дай Бог, случился инцидент, должно произойти невероятное: порваться две верёвки, рассчитанные на нагрузку до 1,5 тонны, сломаться два карабина, а тот, кто страхует, заснёт... Мы, безусловно, контролируем ситуацию). За минувшие годы ничего подобного не случилось.

Кроме того, в 2011 году был открыт набор на специализацию «Спортивно-оздоровительный туризм».

В 2013 году флаг ТГУ побывал на пике Ленина (7 134 м). С этого восхождения мы открываем новый проект «Снежный барс». В этом году планируем восхождения на два семитысячника из пятёрки вершин «Снежного барса» — пик Корженевской (7 105 м) и пик Коммунизма (7 495 м).



■ Сборная Самарской области — это четыре КМС и один мастер спорта: Денис Королёв; Акмал Эргашев; Владимир Шкляев (в центре); Тамара Магонова; Никита Флора

Знаковым событием начала 2014 года можно назвать проведение первого этапа Кубка России по спортивному туризму на пешеходных дистанциях. Кроме того, одновременно мы провели Всероссийские соревнования по спортивному туризму среди обучающихся.

— То есть это два разных мероприятия?

— Да. Только они отличаются тем, что в них выступают разные возрастные группы — школьники и взрослые. Всего было около 500 участников из 21 региона! Это самое крупное по численности мероприятие за весь период проведения Кубков России по туризму. Участники были из Москвы, Санкт-Петербурга, Ставропольского края и Белгородской области, Иркутской области, Красноярского края, Пермского края, Свердловской, Кемеровской областей... Согласитесь, это признание на российском уровне достижений, которые у нас имеются в области спортивного туризма.

Мы очень благодарны ректору ТГУ Михаилу Кришталу, который дал «добро» на проведение таких соревнований на базе университета, всему персоналу, организаторам, которые работали на этом мероприятии.

Стоит отметить, что все участники остались очень довольны приёмом, организацией и местом проведения. Размещались они в пансионате «Звёздный» и на частных квартирах (все оплачивалось за счёт самих участников).

— Итак, четыре дня около 500 участников из 21 региона России состязались в мастерстве. Что интересного произошло за время соревнований?

— Обычно соревнования по туризму проходят в природной среде, причём практически без присутствия зрителей. Когда же состязания по спортивному туризму стали проводиться в залах, они сразу приобрели зрелищность и спортивный азарт.

Можно сказать, что на «дереве» самостоятельного туризма

выросла мощная «ветка», которая называется «соревнования в закрытых помещениях». Здесь мы уже пошли по пути увеличения скорости, зрелищности и азарта. На мой взгляд, соревнования в спортивном зале приобрели все эти качества в полной мере. Что особенно было заметно на личных дистанциях, когда эмоции переполняли зал. Участники очень быстро выполняли все упражнения с использованием специального снаряжения, практически не останавливаясь на пунктах перестрелки. Всё это смотрелось очень красиво, и мастерство спортсменов вызывало восхищение. Команда Самарской области, в состав которой входили выпускники и учащиеся ТГУ, заняла десятое место, то есть мы оказались в середине. В призёры вышли представители Кемеровской области, Ставропольского края, Москвы, Санкт-Петербурга. Это говорит о том, что вид таких соревнований мощно развивается и поддерживается как в столицах, так и в регионах.

Думаю, что благодаря той базе, которая сейчас есть в ТГУ и в целом в городе, мы постепенно будем двигаться к тройке призёров.

— Чем ещё отличаются соревнования такого рода?

— На этапе Кубка России были состязания до пятого класса сложности. По сути, это искусственное моделирование естественных природных препятствий и всевозможные способы их преодоления. В зависимости от сложности препятствия строилась дистанция. То есть нужно было «спуститься» с высоты или — наоборот — «подняться» на высоту, преодолеть «пропасть», для чего применялось специальное снаряжение. Преимущество было у того, кто быстрее и без ошибок преодолевал предполагаемые препятствия, искусно используя снаряжение.

Такие соревнования в Единой всероссийской спортивной классификации уже выделены в отдельный вид под названием «дистанции» с присвоением

разрядов и званий вплоть до мастера спорта.

— Логически вытекает вопрос: а что далее?

— Мне бы хотелось поговорить о перспективах. Сейчас как раз тот момент, когда можно заинтересовать потенциальных абитуриентов в выборе именно этой специализации. Поскольку есть опыт, достижения, проделана большая работа. Прежде всего хотелось бы отметить тенденцию всё большей востребованности этого направления подготовки. В основе неё лежит формирование особой экономической зоны туристско-рекреационного типа в Самарской области с инвестициями около 8,5 млрд рублей. Этот губернский проект вполне реалистичен.

Кроме того, можно отметить ещё такую тенденцию. Сейчас по инициативе Президента РФ возрождается комплекс ГТО («Готов к труду и обороне»). В программе этого комплекса обязательно будут или туристский поход, или соревнования по спортивному ориентированию. Это, разумеется, потребует дополнительной туристско-спортивной подготовки множества специалистов, работающих с детьми и молодёжью. Плюс ещё один интересный момент. Уже на уровне правительства говорится о том, что нужно возобновить экскурсионные поездки по России. Цель — патристическое воспитание школьников. А экскурсионные поездки — это в том числе и походы по нашей стране. Словом, опять возникает вопрос подготовки кадров.

Мы могли бы работать на опережение, если бы сейчас акцентировали внимание на этом профиле подготовки (речь идёт о подготовке инструкторов по пешему, водному, велосипедному, горному туризму). Тем более что сейчас на уровне правительства поднимается вопрос о развитии внутреннего туризма, в противовес зарубежному.

Хочу отметить, что и в Управлении дополнительного профессионального образования ТГУ мы организовали курсы повышения квалификации в области активного туризма: курсы «Инструктор детско-юношеского туризма» и «Спортивно-оздоровительный туризм».

Тот опыт, который мы накопили в ТПИ-ТГУ, нам хотелось бы сбалансировать, сконцентрировать в одном месте, которое называлось бы «Музей самостоятельного туризма». Мы давно об этом думаем. Собрано уже достаточно много материалов, в том числе и старинное снаряжение. Думаю, наши туристы с удовольствием будут предлагать новые материалы и экспонаты.

Все вышеназванные проекты должны способствовать продвижению нашего университета и укреплению позиций Института физической культуры и спорта, — подчеркнул Владимир Шкляев.

В финале интервью мы попросили дать комментарий заместителя ректора — директора Института физической культуры и спорта ТГУ, доктора педагогических наук Валентину Балахову:

— У нас в стране три основных направления образовательной подготовки в области физической культуры и спорта: физическая культура, адаптивная физическая культура (работа с лицами с ограниченными возможностями здоровья), рекреация и спортивно-оздоровительный туризм. В настоящий момент в ИФКиС ТГУ есть все три направления. К сожалению, в этом году не выделены бюджетные места на рекреацию и спортивно-оздоровительный туризм, хотя востребованность кадров по Самарской области и в целом по стране огромная. В Поволжском регионе принято сейчас много проектов и программ по развитию туризма, наш губернатор об этом постоянно говорит, и в настоящий момент Институт физической культуры и спорта готовит кадры для всей Самарской области, поскольку в Самаре такого института нет, только в Тольяти. Поэтому, конечно, очень хотелось бы развивать это направление образовательной подготовки.

Что касается Кубка России: мы провели его впервые, в нём участвовали представители многих регионов, и, конечно, для нас это честь — проводить такие мероприятия. Надеемся, что и впредь подобные соревнования будут проводиться у нас и это станет традицией.

Конечно, многое зависело от нашего ректора Михаила Криштала. Не каждый ректор решился бы на такое. Бытует мнение, что это травмоопасный вид спорта, но мы убедились, что это не так. Не каждый ректор возьмёт на себя ответственность. Тем не менее Михаил Михайлович подписал письмо и согласился на проведение таких соревнований. Хочется сказать ему спасибо за то, что он поддерживает нас.

Большую роль в организации соревнований на Кубок России сыграл Владимир Шкляев.

Ещё раз подчеркну, что на это направление подготовки сейчас нет бюджетных мест, а среди абитуриентов оно очень востребовано, но не все из них имеют возможность учиться на коммерческой основе. Поэтому мы хотели бы привлечь внимание к этому направлению образовательной подготовки, доказать, что оно необходимо абитуриентам.

■ Беседу вела
Диана СТУКАНОВА



Романтика

Всё начинается с любви

День всех влюблённых не прошел мимо ТГУ. Несмотря на то что учёбу в этот день никто не отменял, студенты все равно отметили 14 февраля как следует...

Студенческий парламент университета организовал настоящий праздник любви. Начиная с 11 часов в холл главного корпуса постепенно начала стекаться молодёжь. Под романтические композиции влюблённые фотографировались в специально подготовленной фотозоне и «регистрали» свой союз в «загсе» университета. Новопришедшим молодожёнам настоящий Купидон выдавал свидетельства о браке.

Следует сказать, что парочек в университете не так уж и мало. Но и у одиноких сердец

была возможность найти свою вторую половинку, а также поделиться своими мыслями на тему любви, написав об этом на большом плакате! После занятий праздник продолжился на катке СТК им. А. Степанова. Там студенты ждали интересные конкурсы, развлекательная программа, вкусные подарки, любящие и любимые люди



■ «Всё, что вам нужно...»

вокруг... Традицией этого праздника стал запуск воздушных шариков с пожеланиями.

■ Лаура САГИЕВА

Настоящий Валентин

Не каждый институт ТГУ может похвастать тем, что у него есть студент Валентин, который действительно родился в День святого Валентина — День всех влюблённых. А вот в Гуманитарно-педагогическом институте такой есть! И 14 февраля это прибавило праздничного настроения всем обитателям корпуса УЛК.

Воплощая в жизнь девиз всех гуманитариев и педагогов «Сделай мир лучше!», студенческий актив ГумПИ основательно подготовился к празднику. Любви и хорошее настроение встречало в этот день уже



■ Викторина про любовь

на первом этаже, где возле большого алого сердца можно было узнать о романтических особенностях каждого знака зодиака. Особенный ажиотаж вызывали поездки на лифтах, где забавные персонажи просто засыпали пассажиров вопросами из викторины «Всё о любви». Торопясь найти правильный ответ

до того, как приедешь на нужный этаж, из глубин памяти доставались и «Евгений Онегин», и «Мадам Баттерфляй», и «Аленький цветочек», и река Амур в Сибири, и овощная рифма к слову любовь и т.д. и т.п. Символические сердечки украшали буфеты и коридоры, а на 7-м этаже красовался большущий забор-афиша для всех желающих увековечить милое сердцу имя.

Улыбались в этот день и студенты, и преподаватели. И пусть это не совсем, а скорее совсем НЕ российский, но такой тёплый, такой молодёжный праздник! Ведь речь идёт о всех влюблённых или тех, кто мечтает влюбиться по-настоящему.

■ Мария ИТКУЛОВА, студактив ГумПИ — с пожеланием любви, добра и радости

Фотоконкурс

Редакция газеты «Тольяттинский университет» объявляет конкурс на лучшую фотографию со свежим выпуском нашей газеты. Фото на конкурс выкладывают в альбом группы vk.com/gazetatyu в соцсети «ВКонтакте». Победитель будет определяться по результатам народного голосования (про накрутки мы знаем, поэтому будем следить и нещадно наказывать). Итоги будут подводиться еженедельно. Победителей ждут призы с символикой Тольяттинского государственного университета.



«Лайкни» фото

Актуально

Как стать «мечтой хедхантера»?

Принято считать, что работодатели в первую очередь ценят узких специалистов. Отчасти это верно. Однако в последнее время ситуация начинает меняться. Да, знания по-прежнему играют ключевую роль, но без умения ими пользоваться, без дополнительных навыков любой соискатель «падает в цене».

«Они знают кое-что обо всём и всё о чём-то одном», — эта фраза как нельзя лучше описывает так называемых «Т-образных специалистов» (T-shaped persons). Основа «Т-образных компетенций» — вертикальная черта буквы «Т» — представляет собой глубинные профессиональные знания, в то время как на горизонтальной линии располагаются дополнительные квалификации, позволяющие применить знания в смежных областях.

Это может быть как владение иностранными языками или опыт межкультурного общения, так и знание проектного менеджмента. Другими словами, «Т-образные специалисты» — это мастера на все руки и профессионалы узкого профиля одновременно. Сбалансированный набор из умения работать на стыке дисциплин, высокого уровня эмпатии и желания расширять кругозор — важное стратегическое преимущество при охоте на работодателя мечты.

Одним словом, чтобы стать лучшим и востребованным, сегодня необходимо постараться. Так, от современных программистов всё чаще требуется понимание управленческих процессов, а от занятых в финансовом секторе — ораторские навыки.

Инвестируй в будущее!

Центр коммуникации предлагает уникальный авторский курс «Техника публичной речи» для сотрудников, студентов и всех тех, кто желает чувствовать себя успешным в любом виде деятельности.

Слушатели будут уметь:

- применять разные методы подготовки публичного выступления,
- использовать на практике приёмы, повышающие эффективность публичного выступления,
- использовать средства смежных видов искусств для усиления информационно-эстетической эффективности выступления,
- структурировать публичное выступление с учётом применения оптимальных способов взаимодействия с аудиторией.

За время обучения пройдёт ряд тренингов, формирующих правильное речевое дыхание, чёткую дикцию, разнообразное интонирование, приятный тембр голоса.

Обучение ведёт автор-разработчик курса, профессиональный радиоведущий, кандидат филологических наук, доцент кафедры журналистики Елена Робертовна Раскатова.

Количество мест в группе ограничено!

По всем вопросам обращайтесь в УЛК-617 или по телефону 53-92-05.

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ТОЛЬЯТТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Согласно приказу № 541 от 17.02.2014 года объявляются выборы на замещение должности заведующего кафедрой «Теория и методика преподавания иностранных языков и культур» — (1,0 шт.ед.);

Основание: представление заместителя ректора — директора Гуманитарно-педагогического института.